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   Verbale n. 30/2016 

 
L’anno 2016 il giorno 11  del mese di Febbraio si è riunita la I^ Commissione Consiliare presso 

la sede di via Bonanno 51 - giusta Convocazione del Presidente prot.n°11 del 27-01-2016  

 

Alle ore 08.30 è presente il Consigliere Luigi Sanlorenzo. Non essendo raggiunto il numero legale, si 

rinvia l’apertura della seduta ed il conseguente appello di un’ora; è presente per la verbalizzazione il 

sig. Giuseppe Parisi. 

alle ore 09:20 sopraggiunge anche il Presidente Juan Diego Catalano Ugdulena; alle ore 10.00 è 

presente anche la Consigliera Antonella Monastra; alle ore 10.00 il  Presidente constatata la presenza  

del numero legale, in seconda convocazione, dichiara aperta la seduta assistito dal Segretario d.ssa 

Liliana Volo. 

Il Presidente posticipa la lettura, disamina ed approvazione del verbale della seduta precedente in 

considerazione del fatto che sono già presenti gli Uffici invitati per discutere la proposta di iniziativa 

della I commissione consiliare relativamente alla modifica del regolamento sulle motocarrozzette.  

Il Presidente,  pone in trattazione il seguente tema all’o.d.g.  

 

AUDIZIONE DEL DR. GALATIOTO N.Q. DI VICE COMANDANTE DELLA P.M., DEL 

COMMISSARIO BUFFA DELLA P.M., DELLA D.SSA M.PEDICONE, NELLE VECI DEL 

DIRIGENTE SUAP ARCH. MONTELEONE E DELL’AMMINISTRATIVO SIG.RA 

PAOLA LO RE; 

 

PROPOSTA DI INIZIATIVA DELLA I COMMISSIONE CONSILIARE DI MODIFICA 

REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DEL SERVIZIO DI NOLEGGIO VEICOLI A 

TRAZIONE ANIMALE E MOTOCARROZZETTE CON CONDUCENTE: 

RIVISITAZIONE (AREG 422046/2014); 

 

Alle ore 10.05 sopraggiunge anche il Consigliere Giulio Cusumano. 

Preliminarmente il Presidente introduce l’argomento per il quale gli intervenuti sono oggi invitati a 

rispondere, quindi, evidenzia, che sarebbe nella volontà di questa Commissione proporre e discutere 

la modifica del regolamento, meglio precisato all’o.d.g. ; in specie, precisa i due punti del vigente 

regolamento che si vorrebbe modificare: quello relativo all’art. 22 che, con riguardo alla creazione 

di aree di sosta e foglio di servizio, esclude che tale possibilità valga anche per le motocarrozzette e 

quello relativo alla collaborazione familiare. Detto ciò si procede nella audizione.  

Prende la parola il Vice Comandante Galatioto che rileva che, non sussistendo ad oggi un diretto 

confronto sul tema con l’Assessore al ramo, la Polizia Municipale non si ritiene nelle condizioni di 

poter esprimere il proprio parere sull’argomento.    

Il Consigliere Cusumano ed il Presidente sottolineano che l’incontro odierno verte su una proposta 

di iniziativa della I Commissione consiliare, per la quale gli intervenuti sono chiamati ad offrire 

esclusivamente un parere di natura tecnica. 
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Prende dunque la parola il Commissario Buffa che premette che il vigente regolamento sul servizio 

di noleggio delle motocarrozzette nella sostanza si pone in contrasto e dunque non è perfettamente 

in coerenza con il dettato di cui all’art. 7 della Legge Regionale 29/96. 

Alle ore 10.15 arriva anche il Consigliere Paolo Porzio. 

Riprende la parola il Commissario Buffa  rilevando che, anche storicamente la posizione dei 

vetturini di carrozza sia sempre stata di partnership a quella dei tassisti. Viceversa, così non lo è per 

i conducenti delle motocarrozzette; pertanto, a parere del Commissario Buffa, il fatto di introdurre 

delle modifiche che nella sostanza equiparino i conducenti delle motocarrozzette ai vetturini di 

carrozza, appare una forzatura. 

Il Presidente dichiara che, pur essendo la Commissione consapevole che la modifica del 

regolamento in questione di fatto trasformerebbe il servizio fino ad oggi reso dai conducenti di 

motocarrozzette da “servizio turistico” in “servizio di piazza” (dunque, equiparabile al servizio reso 

dai conducenti delle carrozze a trazione animale) e che ciò significherebbe verosimilmente acuire 

un conflitto tra le diverse parti sociali, cionondimeno, sarebbe di auspicio della Commissione, 

riuscire a sminuire tale attrito. 

Il Presidente coglie l’occasione per rilevare che occorre dare atto alla Polizia Municipale del buon 

lavoro svolto nella direzione del contrasto al fenomeno dell’abusivismo. Prende la parola la 

Consigliera Monastra per  invitare  i rappresentanti della Polizia Municipale ad inoltrare via mail 

tutti i riferimenti normativi attinenti in materia e ciò al fine di predisporre delle modifiche che siano 

conformi e rispettose alla normativa vigente. 

Il Commissario Buffa risponde che il quadro normativo è complesso ma che egli stesso è a 

disposizione a fornire la documentazione utile in tal senso. 

Si apre una breve parentesi per discutere un caso di specie in cui gli uffici del Suap hanno dovuto 

procedere alla revoca della licenza di conducente di motocarrozzette. 

La Consigliera Monastra, a tal proposito,  rileva che spesso  si riscontrano difficoltà di 

comunicazione tra la Pubblica Amministrazione e il cittadino, in quanto probabilmente sembrerebbe 

che la comunicazione di sospensione dell’attività non sia stata tempestiva per il caso citato. 

Interviene il Commissario Buffa introducendo l’argomento relativo alle aree di stazionamento 

all’interno della zona portuale. 

Il Consigliere Cusumano invita le parti audite ad attenersi al tema per cui sono state invitate a 

partecipare alla seduta odierna, ovvero ai due punti del regolamento che la I Commissione propone 

di modificare.  

Pertanto, il Consigliere Cusumano entra nel dettaglio dell’art. 22 di cui al regolamento all’o.d.g.  

In specie, la Commissione considera l’eventualità di cassare “tale possibilità non vale per le 

motocarrozzette”; In sostanza la Commissione valuta la possibilità che venga prevista in 

regolamento, così come per i cocchieri, l’esistenza di stalli  anche per le motocarrozzette. 

Il Consigliere Cusumano dunque chiede alle parti presenti il loro parere tecnico in tal senso. 

Il Commissario Buffa al quesito del Consigliere Cusumano risponde che il vigente regolamento è 

molto lacunoso e che, pertanto, sarebbe indispensabile, piuttosto che modificarlo, approvarne uno 

ex novo. 
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La Consigliera Monastra sottolinea che detta indicazione è perseguibile da parte della Commissione 

sempre nel rispetto della normativa. 

Il Consigliere Cusumano dichiara di condividere l’ipotesi di approvare un nuovo regolamento, ma 

al tempo stesso sollecita le parti a puntualizzare il loro parere tecnico sulla  eventuale introduzione 

di una disciplina modificata sui due punti di cui oggi si tratta. 

La Consigliera Monastra prosegue nel ribadire il concetto che condivide l’idea di andare incontro 

alle istanze dei lavoratori ma pur sempre nel rispetto della legge. 

Il Suap, in persona della d.ssa Pedicone, nel manifestare che l’Arch. Monteleone si è dispiaciuto di 

non aver potuto essere presente alla seduta odierna e che il medesimo Le ha comunque 

rappresentato la  sua disponibilità ed intenzione a voler  partecipare agli imminenti lavori della 

Commissione consiliare sul tema,  dichiara di associarsi alla posizione espressa dalla Polizia 

Municipale. 

Il Vice Comandante dr. Galatioto coglie l’occasione per sottolineare che il regolamento di cui si 

tratta è stato sì predisposto dalla Polizia Municipale ma, nei fatti, è di precipua competenza del 

Suap. 

Superate tali precisazioni, il Consigliere Cusumano chiede di riprendere la parola per  ricevere 

alcune ulteriori delucidazioni, in specie, dalla d.ssa Pedicone, sulla posizione del Suap rispetto alla 

seconda modifica proposta dalla Commissione; la d.ssa Pedicone replica di non aver ben compreso 

di quale modifica si tratta. Il Consigliere Cusumano sottolinea che si tratta della modifica di cui 

all’art. 16 che riguarda la possibilità, anche per il conducente delle motocarrozzette, al pari del 

conducente di veicoli a trazione animale, di farsi sostituire in caso di necessità, oltre che da un 

familiare anche da un terzo sempre che questi ovviamente sia in possesso dei requisiti di legge. 

La d.ssa Pedicone  ribadisce che in linea di massima la posizione del Suap è conforme a quella della 

P.M. e che, nel dettaglio, la medesima dovrà prima confrontarsi sul quesito con l’Arch. Monteleone. 

Ad ogni modo, aggiunge la d.ssa Lo Re del Suap, nella sostanza, solo se cambia la natura del 

servizio prestato dai conducenti delle motocarrozzette, da “servizio turistico” in “servizio di 

piazza”, può prevedersi la possibilità di estendere la collaborazione al titolare della licenza anche da 

parte di terzi non appartenenti al nucleo familiare. 

Alle ore 11.30 si allontana il Consigliere Porzio.  

Dopo ampia ed ulteriore discussione, il Presidente, dopo aver ringraziato gli intervenuti per la 

disponibilità a partecipare ai lavori della Commissione, alle ore 11.40 dichiara chiusa la seduta e 

rinvia alla prossima seduta la lettura, approvazione e sottoscrizione del presente verbale.       

        

         Il Segretario                                                                                Il Presidente 

        Liliana Volo                                                                    Juan Diego Catalano Ugdulena 

                                                                                                         

               

    Il Segretario supplente  

       Giuseppe Parisi         
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